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Lelőhely, ásatás, a hálós-főkötő viselője

Kárpát-medencei viszonylatban is ritkaságnak számító 
reneszánsz főkötő került elő Sztánán a felújítás alatt álló 
református templomban. A munkálatok során a templom 
belsejében a déli és nyugati oldalon is nyitottak a régé-
szek szelvényeket. A 16. századira datált hálós-főkötőt1 
az egykori szentélyben, az oltár közelében elhelyezett 
koporsós sírban találták. Az ásatást az Erdélyi Nemzeti 
Történeti Múzeum régésze Dr. Csók Zsolt szervezte, a 
feltáráson az Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) 
régésze Dr. Mordovin Maxim vezetésével Dr. Masek 
Zsófia, a Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti 
Intézetének régész munkatársa, Rakonczai Rita az ELTE 
Régészettudományi Intézet doktorandusza, Zay Orsolya a 
Dobó István Vármúzeum régész doktorandusza és Fülöp 
Máté régészhallgató vett részt.

Sztána falu, a mai Románia területén, Bánffyhunyad-
tól 15 km-re fekszik, Kalotaszeg Alszeg részén. A telepü-
lés ma sem nagy kiterjedésű, lakosainak száma nem éri 
el a 200 főt, többségében református magyarok. Az első 
írásos adatok a 13. századból származnak, a birtokosok 
között több nemesi család is megtalálható, de a legki-
emelkedőbb a főnemesi rangot elérő, és a kora újkori Er-
dély történetében fontos szerepet játszó Gyerőffy család 
volt. Ez a történeti adat fontos szerepet játszik az előkerült 
hálós-főkötő korának és tulajdonosának megfejtésében. 
Ugyan a templom nem a Gyerőffy család főtemploma, 
mégis az egyházas hely kegyuraiként használhatták te-
metkezési helyként. Egyelőre nem tisztázott, miért került 
a magasrangú család legalább egy tagja az eldugott al-
szegi település templomába. Magyarázatot talán az adhat, 
hogy az eltemetés feltételezett időpontját, valamikor az 
1530–50 közötti időszakra tehetjük. A területen uralko-
dó bizonytalan és veszélyes közállapotok miatt a család 
úgy dönthetett, hogy a szeretett családtagot nem központi 
helyre, hanem egy kisebb, biztonságosnak ítélt, családi 
tulajdonban lévő templomba helyezik végső nyugalomra.

1	 A Sztánán előkerült fejviselet funkcióját és formáját tekintve is főkö-
tő. Azonban a kontyot körülfogó rész hálós szerkezete, hajhálószerű 
kialakítása miatt, a főkötők e típusának pontosabb elnevezése hálós-
főkötő. A sztánai hálós-főkötő őrzési helye az Erdélyi Történeti Múze-
um, Kolozsvár.

In situ bontás, dokumentálás

A leletet Zay Orsolya és Rakonczay Rita régészek in situ 
emelték ki a feltárás utolsó napján. Egyben, sérülésmen-
tesen sikerült kiemelni, annak ellenére, hogy a koponya 
arc része már a feltárás előtt erősen sérült, zúzódott volt. 
Az ásatás utolsó óráiban talált lelet tárolását a restaurátori 
munkák megkezdéséig biztonságosan meg kellett oldani. 
Erre a templom szomszédságában álló, a református gyü-
lekezet tulajdonában lévő Somvirág közösségi ház egyik 
termében nyílt lehetőség. Az előkerüléskor a régészek  
igyekeztek a leletet – restaurátori útmutatás szerint – a le-
hető legoptimálisabb módon  felvenni. Csomagolásként, 
stabil alátámasztás mellett, a kiszáradástól és rázkódástól 
való védelem céljából  több rétegben alu- és műanyagfó-
lia alkalmazására került sor. Idő és egyéb eszköz hiányá-
ban ez volt a lehető legjobb mód a leletmentésre. 

A csomagolás előtt, közvetlenül a kiemelés után ké-
szült fotókon már látszott a fejviselet csillogó, fémfona-
las, varrott csipkéjéből pár négyzetcentiméteres részlet és 
mellette csüngve, leesve néhány boglár- vagy örökfonat-
szerű elem. Ez elegendő információ volt számunkra, hogy 
felkészüljünk később egy ideiglenes labor felállítására, 
ami tartalmazza a szükséges eszközöket, vegyszereket 
és dokumentálási lehetőséget. Az is sejthető volt, hogy 
ritka és kiemelkedő értékű leletről van szó, így még 
fontosabbnak tartottuk, hogy ez a Kárpát-medencei kora-
újkori fémfonalas főkötő pontosan dokumentált legyen a 
feltárástól kezdve a restauráláson át a közlés elkészítésé-
ig.

A felvételéhez képest viszonylag hamar sor kerülhetett 
a lelet restaurátori kezelésére. Ideális esetben rögtön el le-
het kezdeni a munkát, de a két hónapon belüli bontás is 
kedvezőnek tekinthető. A lelet nedvességtartalma miatt a 
csomagoláshoz használt alumíniumfólia és a fémfonalak 
között elektrokémiai reakció lépett fel. Mivel az alumíni-
um elektródpotenciája kisebb, mint az aranyé és ezüsté, 
ezért a nemesfémek megőrződtek és a fólia károsodott 
(Au +1,33V; Ag +0,81V; Al –1,67V). A megfelelő táro-
lás, csomagolás és a kevés szerves anyag jelenléte miatt 
penészedés csekély mértékben jelentkezett (1. kép). 

A kicsomagolás lépéseit majd a kezelés minden moz-
zanatát több módon dokumentáltuk. Lehetőség volt egy 
kis kamerát beállítani és „go pro” más néven „time-laps” 
üzemmódban rögzíteni a munka teljes folyamatát. A ka-

16. századi hálós-főkötő Sztánáról

Egervári Márta – Lengyel Boglárka – Zay Orsolya
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mera 30 másodpercenként rögzített egy képet, ami össze-
fűzve egy gyors videónak tűnik.

Fertőtlenítés, bontás, földes szennyeződések eltávo-
lítása

Az in situ kiemeléshez használt lemez egyik sarkánál, a 
lelet körül penészedést észleltünk, ennek kezelésére, fer-
tőtlenítés céljából etilalkohol ioncserélt vízzel 70%-osra 
higított oldatával lepermeteztük. Mielőtt érdemben el-
kezdtük volna a földes rárakódás eltávolítását hosszasan 
vizsgáltuk, fotóztuk, rajzoltuk, és mikroszkópos felvéte-
lekkel is dokumentáltuk a kiindulási állapotot.

A kissé megszáradt föld az alkoholos víztől meglazult 
annyira, hogy ecsettel és spatulával óvatosan lepergethető 
volt a fémfonalas csipke felületéről. Láthatóvá vált, hogy 
a fejtetőn lévő kör alakú varrott csipke lefelé, hosszanti 
irányban fonatokkal folytatódik. A halántéknál két oldalt 
örökfonatra emlékeztető, boglárformájú, fémfonalas hím-
zések tűntek elő. A koponya körül fémfonalas zsinórok 
váltak láthatóvá, melyek makramé technikával készültek 
és rácsformát képeztek az ovális csipkéből kiindulva. 
Vélhető volt, hogy ezek folytatódnak a koponya földben 
lévő, hátsó részén és a tarkón (2. kép).

A leletet tartó tálcáról a föld eltávolítása közben ös�-
szegyűjtöttük a fémfonalas, boglárszerű díszítményeket 
és számozással jelöltük, a helyzetüket dokumentáltuk 
rajzzal, fotóval. Csak feltételeztük az eredeti helyüket és 
sejteni se lehetett, hogy mennyi van belőlük. A korrodált-
ságtól függően megkülönböztethetünk jobb és rosszabb 
állapotú darabokat. Később, a tisztítás során egyértelmű-
vé vált, hogy a boglárformájú elemek kétféle fémfonal-
ból készültek, és hogy ezek valójában örökfonatot min-
tázó hímzések. A hímzés alapja, a csomózott selyemháló 
(necc), a sírban javarészt megsemmisült, csak a halánték-
nál, ahol a makramé fonat csatlakozott a fejtető koncent-
rikus varrott csipkéjéhez, maradt meg. Miközben a necc 
alap finom selyemfonala tönkrement, és nem tartotta meg 
többé a vastag, fémfonalas hímzéseket, azok boglárszerű 
formájukat megőrizve a koponya köré potyogtak.

A koponya átfordítása 

Amikor már nem lehetett tovább alábontani, Nikecell 
lapokból2 a koponyához illeszkedő alátámasztást készí-
tettünk, így kíméletesen fordíthattuk át a leletet. Korábbi 
feltételezésünk igazolódott: az alsó, hátsó részen szépen 
kirajzolódott a makramé zsinórokból álló négyzetrácsos 
– hét oszlopba és négy sorba rendeződő – szerkezet (3. 
kép). Láthatóvá vált, hogy mindössze nyolc darab fonatos 
boglár maradt az eredeti helyén.

A főkötő leemelése a koponyáról 

A koponyán lévő csipke és fonatok további tisztításához 
le kellett emelni róla a főkötőt. Ezt a műveletet a háló 
gyenge megtartása miatt pontos tervezés előzte meg. Elő-
készítettünk egy polietilén-fóliával becsomagolt, a kopo-
nyához hasonló méretű agyagfejet, melynek a tarkójához 
illesztettük a – korábban az átfordításhoz használt – po-
lisztirol táblát.

Ellenőriztük, hogy a főkötő minden része elmozdítha-
tó-e a koponyáról. Átemelését nedves állapotban, hárman, 
óvatosan a hálós-főkötő alakjához formálva a kezünket, 
azt a lehető legjobban alátámasztva, előre kipróbált moz-
dulattal végeztük. A munkafolyamat egyik leglátványo-
sabb lépése volt az átemelés (4. kép). 

A hálós-főkötő tisztítása folytathatóvá vált, a kopo-
nyán lévő lenyomatok épen maradtak és további vizsgála-
tukra nyílt lehetőség (lásd a textillenyomatok vizsgálata a 
koponyán alcímnél).

Tisztítás

Különálló töredékek, boglárok, islogok tisztítása

Először a lehullott fémfonalas töredékek és a különálló 
díszítmények próbatisztítását végeztük el. Az alkoholos 
fertőtlenítéshez használt oldat a földes szennyeződések 

2	 Polisztirol keményhab lemez.

1. kép. Az in situ felvett főkötő, a restaurálás kezdetekor

2. kép. A lelet a csomagolás és a rárakódott föld eltávolítása után
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lazábban kötődő részeit leoldotta. Nátrium-hexame-
tafoszfát (Na6(PO3)6) 15%-os, ioncserélt vizes oldatát 
permetezve, illetve finoman ecsetelve folytattuk a tisz-
títást, majd ioncserélt vízzel öblítettük. A permetes tisz-
títást nátrium-citrát (Na3C6H5O7) 10%-os és Komplexon 
(EDTE, C10H16N2O8) 5% oldatával folytattuk, váltogatva 
a vegyszeres kezelést és az öblítést. A tisztítás eredmé-
nye az elvárásnak megfelelő volt. A boglárszerű díszeket 
kis edényekre helyezett szitahálóra tettük, így nem kellett 
a vegyszerbe meríteni, viszont könnyen permetezhetők 
voltak. A vegyszeres kezelések között a hímzett dísze-

ken lévő islogokat finomabb és keményebb sörteecsettel 
tisztítottuk. Többszöri permetezés után ioncserélt vízzel 
távolítottuk el a felesleges vegyszermaradékot, majd a dí-
szeket formára igazítva Nikecell lapra tűztük ki, ügyelve 
a számozási sorrendre. Alkoholos ioncserélt vízzel per-

3. kép. A lelet átfordítása után 
kirajzolódott a makramé zsi-
nórokból álló négyzetrácsos 
szerkezet

4. kép. A hálós-főkötő átemelése a koponyáról a polietilén fóliával 
bevont agyagfejre

5. kép. Fonatos boglárok tisztítás közben
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meteztük, hogy segítsük a száradást, majd papírvattával 
leitattuk és újabb száraz papírvattát ráhelyezve hagytuk 
lassan megszáradni. Így a párolgás segítségével amennyi 
szennyeződést lehetett, még eltávolítottunk a fémfonalak-
ból.3  A kezelés közben kiderült, hogy a boglárszerű dí-
szek kétféle fonallal, részben ezüst-, részben aranyszínű-
vel készültek (5–6. kép). 

A hálós-főkötő egyben maradt részeinek tisztítása

Az eredményes próbatisztítások tapasztalatai alapján a 
fejformára áthelyezett hálós-főkötőn megismételtük a 

3	 Száradás közben a kapilláris hatás miatt a tárggyal érintkező papírvat-
tában rakódik le a szennyeződés.

boglárszerű díszítményeken végzett tisztítási lépéseket. 
A főkötőt az agyagfejjel és a polisztirol alátámasztással 
együtt egy tálcára helyeztük, ahová lefolyhatott a szen�-
nyezett, vegyszeres folyadék. 

A permetezés nagyon hatékonynak bizonyult, mert 
maga a permet mechanikus ereje is segítette a tisztulási 
folyamatot. Ez esetben is ioncserélt vízzel távolítottuk el 
a felesleges vegyszermaradékot, majd alkoholos ioncse-
rélt vízzel permeteztük a fejviseletet, hogy gyorsítsuk a 
száradást (7. kép). Végül papírvattával leitattuk és azt raj-
ta hagyva szárítottuk, hogy abba szívódjon bele, ha az öb-
lítés ellenére még lenne benne vegyszermaradvány. A ke-
zelés után a néhány eredeti helyzetben maradt boglárszerű 
hímzés fonalainak színét és elhelyezkedését összevetve a 
leesett díszítmények ezüst és aranyozott-ezüst fémfonal-
ból készült változatainak számával, kikövetkeztethetővé 
vált, hogy a bogláros díszek váltakozva, sakktáblaszerű 
elrendezésben lehettek a zsinórok alkotta négyzetek kö-
zepében.

Kontyos fejmodell készítése és a főkötő átemelése 

A megtisztított hálós-főkötő összeállítása és rögzítése nem 
volt egyszerű feladat. A cél az volt, hogy az ötödik munka-
nap végére szállítható és tárolható, konzervált állapotban 
legyen. Ehhez kellett egy ideiglenes fejmodell, amelyre át 
lehetett helyezni, s azon biztonságban tárolni a restaurálás 
folytatásáig. Feltételezhettük, hogy fonott konty vagy ko-
szorúba rendezett hajfonat lehetett egykor a főkötő hálós 
része alatt. Viselettörténeti kutatások alapján Zay Orsolya 
segítségével rekonstruáltuk a hajviseletet, amit valós fri-
zuraként is elkészítettünk. Majd poliuretánhab tömbből4 
kifaragtunk egy fejmodellt, ami a koponyához méretezve 

4	 A fejmodell tömbjét luftballonba fújt poliuretánhabból alakítottuk ki. 
Ez csak ideiglenes megoldás a restaurálás folytatásáig; mert bár fóliával 
bevontuk, a poliuretán hosszú távon, öregedése során szétporlik és a 
tárgyra nézve káros anyagokat bocsájthat ki.

6. kép. A fonatos boglárok kitűzve a lassú szárításhoz 

7. kép. A hálós-főkötő per-
metezéses tisztítása az alátá-
masztott agyagfejen
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a haj tömegét is megjelenítette. A térformát előrehajtott 
fejtartásúra alakítottuk ki, hogy a hálós-főkötő majd job-
ban látható legyen rajta. A fejmodellt polietilén fóliával 
vontuk be és Nikecell posztamensre rögzítettük. A főkötő 
átemelése hasonlóan zajlott, mint először, csak már gya-
korlottabb mozdulatokkal.

Kitűzés

A még kissé nedves fémfonalak könnyen formára igazít-
hatók voltak. A homlokon lévő fonatos vert csipke és a 
fejtetőn lévő kör alakú, varrott csipke kitűzésével kezd-
tük, majd lefelé haladva a rácsos elrendezésű makramé 

zsinórokat rögzítettük. Minden négyzetes mezőbe egy-
egy boglárszerű, örökfonat-mintájú, hímzett dísz került. 
Azok a darabok, amelyek a helyükön maradtak meghatá-
rozták a boglárok váltakozásának sorrendjét. A különál-
ló darabok számozása és vélt helyzetük szépen illeszke-
dett az általunk elgondolt rendszerbe. Az aranyozott- és 
az ezüstfonalas5 boglárok sakktáblaszerűen váltakozva 
helyezkednek el a háló négyzeteiben. Az islogok hímzett 
bog alapja mindegyik bogláron ezüstfonalból, maguk az 
islogok pedig aranyozott ezüst, csepp alakú lemezkékből 
készültek (8. kép).

Textil lenyomatok vizsgálata a koponyán

Amikor a hálós-főkötőt a tisztítás idejére áthelyeztük az 
agyagfejre, a koponyán a főkötő által korábban takart ré-
szek vizsgálhatóvá váltak. Az ott talált lenyomatok azért 
keltették fel a figyelmünket, mert nem egyeztek azzal a 
képpel, amit az általunk leemelt főkötőnek hagynia kellett 
volna. Különböző fényviszonyok és megvilágítás alatt, 

5	 A helyszínen végzett (salétromsav majd konyhasó) vegyszeres és mor-
fológiai vizsgálatok alapján. 

9. kép. A koponyán lévő lenyomatok alapján a rece dísze feltételez-
hetően rombuszokat és köröket mintázó hímzés volt, ami az alappal 
azonos finomságú fonallal készült

8. kép. A hálós-főkötő kitűzve 
a fejmodellre
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